

2021年7月20日 星期二 主编 杨莉 责编 叶红 版式 吕燕 校对 廖焱炜

看戏

与黄渤“飙戏”登上热搜  
蓝盈莹：出演《北辙南辕》很幸运

〇〇

“一二，一  
二三四五……”

当下，倘若点进热搜话题#黄渤蓝盈莹对手戏#中，就能看到搞笑又“混搭”的画面：演员黄渤面对泫然欲泣的蓝盈莹，情绪饱满地说出“数字台词”。本是一幕讽刺“数字演员”的风趣桥段，却因黄渤与蓝盈莹出色的演技，导致评论区都是清一水儿的夸赞。“黄渤演技太牛了”“蓝盈莹定力真足”……这样的话与评价，可以说开启了影视剧《北辙南辕》首波热度。

7月11日，由冯小刚执导，陈枰编剧，蓝盈莹、金晨、啜妮、隋源领衔主演，王珞丹友情出演的电视剧《北辙南辕》正式亮相与网友相见。作为冯小刚继1995年的《一地鸡毛》后，时隔25年再次执导的影视剧，《北辙南辕》自开拍以来，就承载了不少或期待或好奇的目光与关注。其中，由蓝盈莹所饰演的“鲍雪”一角，自然也成为了热议的中心。

留着一头俏丽的短发、欢脱搞怪又鬼马机灵，是“十八线演员”却乐观热情……当蓝盈莹在《北辙南辕》中出现时，早已不是观众印象中的形象了。在接受封面新闻专访时，谈起最初被“鲍雪”所吸引，蓝盈莹说也是因为她的火热与乐观。



蓝盈莹



短发造型清爽干练。



蓝盈莹饰鲍雪。

冯小刚是一位很温暖的导演

细看《北辙南辕》的演员表，肯定会感叹于主创团队的强大。且不说冯小刚时隔25年再次执导电视剧，连客串的演员都请到了黄渤、宋丹丹、朱一龙、张一山等。

“冯导所有的作品我几乎都看过，冯导是一位具有黑色幽默的导演，他身上有很多北京的元素，也就是京味儿的元素。”能与冯小刚首次合作，蓝盈莹坦言很幸运。在合作接触之后，除去专业上的过硬能力，蓝盈莹还表示冯小刚在生活中也是一个很可爱的人，更是一位与时俱进的导演。“因为他非常了解现在年轻人脑子里在想什么，以及现在年轻人的一些审美标准，包括我剪短发也是他定的。”

蓝盈莹回忆拍摄时，自己因为不小心拉伤了颈椎，连喝水都疼。当时剧组临近杀青，在紧张的拍摄日程中，仍给她放了一个星期的假。“当时我心里很着急，担心影响全组杀青的进度，但导演一直在安慰我，让我先养好身体，为我着想。”正因此，蓝盈莹感受到了冯小刚对演员的爱护。“他是一位很温暖的导演。”

操「京腔」比剪短发难多了

“为‘鲍雪’剪了头，是拍摄《北辙南辕》最好的纪念品。”将时间倒回5月14日，蓝盈莹在自己的社交平台上写下了这一段话。巧的是，同日《北辙南辕》曝光了先导预告，并发布“她群像”海报，蓝盈莹顶着一头清爽短发的造型，出现在了公众的视线中，这也是“鲍雪”首次与观众见面。

“光听这个名字，鲍雪（暴风雪），就觉得她是一个很活泼的姑娘。的确，她是一个非常鬼马精灵的人。”虽是跑龙套的小演员，却依旧乐观热情，认真面对每一个角色。名字是“雪”，却有着火一般的热情与活力。“她是一个内心非常火热的女孩儿，虽然身为180线小演员，但是为了梦想，她心中的小火焰一直在燃烧着。”

一路为梦想拼搏，辗转于不同的剧组之间，只为寻求更好的角色。可以说，鲍雪这一人物身上，其实也投射了不少当年蓝盈莹的影子。蓝盈莹也说到，自己跟角色是有很多“重叠性”的。“比如像我以前，也是通过见组试戏一步步成长起来的，所以鲍雪的这个人阶段以及她的所有感受，我都是非常能够理解的。”

作为一名南方姑娘，要演出北京女孩的一口“京腔”，对于蓝盈莹来说，的确是比“剪短发”来得困难多了。蓝盈莹说：“鲍雪是纯正的北方女孩且在北京长大，所以在口音上我做了一些努力，或者说改变。”

值得一提的是，《北辙南辕》其实是一部描绘女性群像的都市情感剧。剧中讲述了五个女孩一起创立餐厅，共同携手拼搏事业并收获成长与爱情的故事。不难发现，“女性题材”近年来不管在影视剧、综艺、电影板块都形成了一股“风潮”，爆款作品频出。而凭借《乘风破浪的姐姐》集聚了不少人气的蓝盈莹，此次又出演了主打女性题材的《北辙南辕》，似乎冥冥中自有注定。谈起这一点，蓝盈莹也坦率地说出了自己的想法。“女性题材在影视市场上的火热，我觉得这是一个非常好的现象，因为世界只有越来越多元化，我们的艺术、未来的思考和生存的空间，才会有更多的可能性。”

封面新闻记者 李雨心

豆瓣评分跌至2.9 这部雷剧戳中观众怒点

也许你没看过《你微笑时很美》，不过最近，它被网友们“骂”上了热搜。

这部由人气明星主演的都市电竞剧，豆瓣评分一路从3.1跌至2.9，评论区更是被愤怒的差评占满，它究竟惹怒了谁？

电竞剧？  
粉丝吐槽无竞技精神

《你微笑时很美》改编自同名网络小说，早在其开始影视化时便争议不断，有网友认为其涉嫌融梗，人设、战队、历史等素材都与LPL（英雄联盟中国职业联赛）选手高度相似。

它的故事情节听上去很励志，女主角童谣踏入电竞职业圈，成为职业联赛中国赛区第一位正式女电竞选手，不但用实力证明了自己，也和队长陆思诚萌生了感情。

但这样一部号称“绽放电竞之梦”的剧，却处处戳在了电竞粉的怒点上。

比如剧中第一场正式的电竞比赛，CK战队主力选手简阳看见了观众席上的前女友，心一晃手一抖选错了武神，结果输掉了一场。

更离谱的是，得知前女友准备加入对手战队ZGDX后，他壁咚了女主并说：“你要早点告诉我你签了他们，我第二局第三局都可以继续送（人头），就当给你补个礼物。”

好家伙，在需要精力高度集中的赛场，选手不仅能看见别人，还可以为了爱情断送自己的职业生涯，有人形容，这就如同足球选手为了追女生在欧洲杯随便踢几个乌龙球。

在另一场比赛上，一名选手为了给台下的女朋友出头，直接从赛场跑下来，在众人目瞪口呆中公主抱抱走了女友。此番放弃体育精神的操作，气得专业电竞选手们纷纷转发吐槽……

前英雄联盟职业选手“Misaya若风”直言：“编剧不懂电竞就算了，但至少该尊重这个行业”。LPL主持人余霜则说：“电竞从开始到现在这么多年，从没有过这样的事情，也永远不会有。”

事实上，真实的电竞训练场十分残酷，日复一日的枯燥训练是常态，选手们手伤、肩伤、腰伤等病痛数不胜数。有媒体统计发现，近两年来LPL退役的知名选手年龄在21到26岁区间，平均约23.5岁。

但在剧中，21岁才加入职业战队的女主角被称为“天才少女”，主角没经过试训就成为战队中单；训练时间可以玩蜘蛛纸牌；打完比赛不需要复



《你微笑时很美》被批不懂电竞行业。

盘，全队在一起聊八卦……

刻苦训练在哪里？竞技精神在哪里？有网友心痛表示，“如果夺冠真的像剧里这么容易，为什么那么多选手满身伤病？为什么无数选手结局都是饮恨退役？为什么还会吸引一批又一批的人前仆后继？”

甜宠剧？  
观众表示磕不下去

《你微笑时很美》是一部带有电竞元素的甜宠剧，于是也有人，别老揪着电竞不放啊，但即便是抛开题材只看恋爱，这糖也怕是让人难以咽下。

剧集前期，身高185厘米的男主对着166厘米的女主喊“矮子”：“你这个又矮又挫的人，凭什么体重过百，沉得跟猪一样。”

如果“又矮又挫”是为了强化男主的毒舌人设，那他不小心看到女生换衣服，又把对方内衣图案当成微信备注名，则让不少观众感到了冒犯。

于是，《你微笑时很美》播出时，观众先看到的不是粉丝的控评文案，而是各种愤怒的评论和科普，网友们早已抢先一步冲进了评论区战场，上演了另一种轰轰烈烈的“控评”。

除了电视剧本身，其赞助商也遭遇了电竞粉的抵制。而在B站，各路UP主花式吐槽《你微笑时很美》，动辄收获好几百万播放量。

目前，在豆瓣给《你微笑时很美》打分的观众已超19万，远超同期播出的《千古玦尘》，更有网友表示，“这剧超过3分，在座的每个电竞粉都有责任。”

侮辱观众智商  
何时休？

近年来，随着电竞在大众眼中的认知度不断提高，电竞题材影视剧也成了市场上的新宠。

都说艺术来源于生活，同很多被吐槽的职场剧一样，《你微笑时很美》也犯了不接地气的毛病，既然人物设定与真人真事有所对应，却又不尊重行业的基本常识，引来群嘲也是自然。

这些年，人们评价电视剧时常说的一句话是：“不带脑子看，就还过得去。”

但观众不想“带脑追剧”，不意味着创作者就可以随随便便侮辱大家的智商。

在口碑效应越来越明显的当下，仅靠热门IP、高颜值明星已经不能获得观众的一路绿灯，如果没有脚踏实地的前期调研、认真的内容打磨，只怕是再有人气的明星加持，最后还是要沦为大众口中的“烂片烂剧”。 据中新网